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„A mezőgazdaság szocialista átalakí­
tásával egy időben a szocialista me­
zőgazdasági üzemekre támaszkodva le- 
küzdjük a mezőgazdaság viszonylagos 

elmaradottságát.” /MSZMP VII.Kong­
resszusán./

Előszó :sssz

A népgazdaságunk egyes ágazataiban bekövetkezett vál­
tozásokat,a felszabadulás után történt nagyarányú fejlő­
dést, csak úgy tudjuk felmérni,ha közvetlen szemlélőivé 

válunk az eseményeknek.
Az 1949-ben alakult Hosszúhegy! Áll.Gazdaság és körze­

te is alkalmas volt arra,hogy a szocialista nagyüzem ter­
mészeti-, települési-, és gazdaságföldrajzi alakulását 

vizsgálat tárgyává tegyem.
A táj változatos földrajzi képe, a tájba települt né­

pek nagyban hozzájárultak az Áll.Gazdaság létrehozásához, 

továbbfejlesztéséhez.
E munka elkészítését helyszíni szemlék, megfigyelések, 

feljegyzések sorozata előzte meg. A dolgozat az Áll.Gazda­
ság fejlődésének 12 éves múltját tükrözi, de mellékletei, 

ábrái is hozzásegítenek továbbfejlesztési terveik elkészí­
téséhez.

Ha ezt a célomat megközelítettem, nem volt hiábavaló 

a fáradozásom.
Hálásan köszönöm dr.Korpás Emil, a földrajztudományok 

kandidátusa, tanszékvezető egyetemi docens ur jóindulatú 

tanácsait és útbaigazításait, amelyek nélkül munkám értéke 

sokkal kevesebb lett volna.

Baja, 1961. julius hó

A szerző
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16 éve már annak, hogy itt lenn, a Duna mellett, Sü- 

kösd körzetében élő népek életében is uj fejezet kezdődött.
A felszabadulás, majd a rákövetkező nagyarányú társadalmi 
változások nagy fordulatot hoztak. Uj honfoglalók jelentek 

meg a nagybirtokokon és az egykori érseki birtokon is. A 

megyei, járási határok is megváltoztak azóta. Mélyreható 

változásokat eredményezett a lakosságcsere is. /А németség 

kitelepitése/.
Megmozdult a falu parasztsága. Bár kezdetben bizonyta­

lanul, de lassan erősödve mind biztatóbban haladt a szocia­
lista mezőgazdaság utján. A szocialista szektorok fejlődésé­
nek szép példáját mutatja a már több mint lo évvel ezelőtt 

alakult Hosszúhegy! Állami Gazdaság is. Az állami gazdasá­
gok már össznépi tulajdonban lévő, mezőgazdasági termékeket 
előállító szocialista nagyüzemek. Szerepük, céljuk, felada­
tuk tehát merőben más, mint az állami birtokoké volt, ame­
lyek főként állattenyésztő üzemek voltak, és a kapitalista 

nagybirtokosok érdekeit szolgálták. Az állami gazdaságok tu­
lajdonképpeni szervezése, fejlesztése csak 1948 után. kezdő­
dött meg. Ettől kezdve valamennyi állami birtokot, továbbá 

a mezőgazdasági tartalékterületek jórészét az állami nemze­
ti vállalatok vették át. Az állami gazdaságok feladatait az 

árutermelés nagyarányú fokozásában, a mezőgazdasági terme­
lés fejlesztésében, a nagyüzemi termelés fölényének gyakor­
lati biztosításában jelölte meg kormányzatunk. Tehát az ál­
talános termelési feladataikon kívül jelentős politikai sze­
repük is van,különösen a mezőgazdaság szocialista átszerve­
zésének időszakában.
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Az állami gazdaságban az irányítás szerepét egysze­
mélyi felelősséggel az igazgató látja el, akit munkájában 

szakhelyettesei támogatnak. A termelés irányát az állami 
gazdaság profilja szabja meg. Rendszerint több üzemegység­
re, ezeken belül brigádterületekre támaszkodik. Feladata, 

hogy egyre növekvő mértékben vegyen részt lakosságunk el­
látásában mezőgazdasági terményekkel és termékekkel, egy­
re több nemesitett vetőmagot és kiváló tenyészállatot jut­
tasson az egész mezőgazdaságnak, valamint a szocialista 

nagyüzemi termelésben mintaszerű gazdálkodással mutasson 

példát. Mind ezt a belterjes gazdálkodás tényezőinek követ­
kezetes fejlesztésével igyekszenek elérni.'ízek a tényezők:

1. / a megművelt föld egységnyi területére jutó
munkaeszközök és gépek értéke,

2. / a trágyázás mértéke,
3. / az állatállomány nagysága és minősége,
4. / az alkalmazott bérmunka ill.ólőmunka-ráforditás

mértéke,
5. / a vetésterület szerkezete, a kalászosok és egyéb

szántóföldi növények aránya,
6. / a fejlett művelési módszerek alkalmazása. A mező-

gazdaság belterjes fejlesztésének célja az átlag­
termések, hozamok emelése és az egységnyi terü­
letről nagyobb értékű termékeket adó termelési 
ágak fejlesztése.

A Hosszúhegy! Állami Gazdaság nem a legkedvezőbb ter­
melési feltételekből — egyrészt természeti tényezőkből, 
másrészt gazdasági körülményekből és a termeléshez szüksé­
ges munkaerőből és azok szakismeretéből — tevődött össze. 
Az Állami Gazdaság ott létesült, ahol árvizes területek és 
nagykiterjedésü homokhátak voltak. Harcot követelt az Álla­
mi Gazdaság dolgozóitól,szakvezetőségétől a természetföld­
rajzi adottság megváltoztatása. A környéken lakók a gazda­
ság megalakulása előtt csak a paprika termelését tartották 

egyedül jövedelmező forrásnál?;. A természet erői feletti 
hax-c egyre növekedett a termelőerők fejlődésével. A raunka-

!
i
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eszközök és a munkaerő bővülése, a tapasztalt szakvezetők 

munkamódszerei hozzásegítették a gazdaságot a mai képének 

kialakulásához. Mindez csak a szocialista társadalmi for­
mában valósulhatott meg, amikor a termelési viszonyok tel­
jesen megváltoztak.A kapitalista temelési viszonyokban az 

egyszerű,kezdetleges eszközökkel nem vehették fel a harcot 

a természettel, /homok,árvíz/. Gép, „doser” kellett! Ilyen 
beruházásokra csak az állandóan fejlődő szocialista nagyü­
zem volt képes. A kopár, legelőknek használt nagy homokte­
rületeken ma már józamatu szőlőt és gyümölcsöt /almát, ba­
rackot/ érlel az egyébként is melegen sütő nap. Lent az ár­
téren hullámzó buzatenger, a zöldellő nagy kukoricatáblák, 

legelésző nyájak a nagyüzemi mezőgazdaság nagyszerűségét,az 

átalakult uj társadalmi formát, a táj uj képét mutatják, 

/l.sz.melléklet: 19oo-as években készült térkép Sükösd kör­
zetéről/.

A./ A táj földrajzi helyzgte a_Duna-?iszaközében_

A Duna-Tisza közötti hátság a Duna és a Tisza árteré­
nél mintegy 5o m-rel fekszik magasabban. A Kiskunság déli 
részén eléri a 16o~l?o m tengerszint feletti magasságot is. 

Különösen délfelé Kecel és Baja között végződik meredek pe­
remmel a Duna ártere felé. Ez a kecel-bajai magaspart. A 

Duna-Tisza közi hátság területén futóhomok mellett sokfelé 

löszt is találunk, viszont több helyen a homok vékonyabban- 

vastagabban betakarja a löszt is. Jól megfigyelhető ez a 

kecel-bajai magaspart oldalában.
A Duna-Tisza közén ma már csak kisebb foltokban „fut” 

a homok, pl.Jánoshalmától nyugatra. A múlt század elején a 
buckák felszínén még nagyrészt füves puszták voltak. Ezeket 
legfeljebb csak rossz legelőknek használhatták, és sok he­
lyen a homokot nem borította a növényzet. Azóta azonban az 

erdősítéssel, a földműveléssel, főleg a szőlő- és gyümölcs- 

termesztéssel megkötötték a futóhomokot, és termőtalajt a- 

lakitottak ki a felszínén.
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A Duna-Tisza közi hátságtól nyugatra, Csepeltől Ba­
báig hosszasan nyúlik el a Duna völgye. Az egész területet 

a Duna eróziója mélyítette ki,és töltötte fel folyami üle­
dékekkel. A Duna völgye tökéletes síkság, alig van rajta 

térszini kiemelkedés. A Dunavölgy felszínét átmosott,isza­
pos lösz borítja.

Nagy része szabályozás előtt ártér és beláthatatlan 

mocsárvilág volt. A szabályozás óta a régi,mocsaras szity- 

tyók, turjánok, erek és fokok, a hajdani Dunamedrek mélye­
dései mind szárazra kerültek. Különösen sok mocsár és ná­
das volt Kalocsa-Kiskőrös vonalától délre Bajáig,ahol nagy 

mennyiségű tőzeg képződött.
Homokos részek a Duna mellett /teraszdarabokon Solt­

ig találhatók. A szikes területeket nem számitva, a Duna­
völgy talaja igen termékeny. A talajt kiszárító belviz-le- 

vezető „Átokcsatorná"-t első ötéves tervünkben összekötöt­
tük a Dunával, Szárazság idején most a csatorna mentén ön­
tözni is lehet. A szántóföldek a Duna völgyében általában 

közvetlenül a Duna mellett húzódnak, a szőlő és gyümölcsö­
söket a magaspartra telepitették. /2.sz,melléklet: A Hosz- 

szuhegyi Állami Gazdaság körzetének közigazgatási térképe/.

A Hosszuhegyi Állami Gazdaság körzetének 

tgrmészetföldrajzl. nképe

Felszíne: A Hosszuhegyi Állami Gazdaság természetföldrajzi 
körzetét a Duna-Tisza közének délnyugati sarkában találjuk, 

ott, ahol a kecel-bajai i agaspart keskenyre szorítja a du- 

namenti árteret. /А térképen a keleti hosszúság 18° 55* és 

19° 15* ; szélesség 46° 15* és 46° 25» között találjuk.
/А Dunavölgy Kalocsától d lre fekvő területére és a vele 

szemben húzódó Bácskai homokhát nyugati peremrészére ter­
jed ki. Közigazgatásilag a bajai járás északra húzódó du- 

namenti területe, amelyet északon a kalocsai, körösi, ke-
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létén a halasi járások 

községei határolnak.
Nem is hinné az 

ember, hogy az *\lföl- 

dön jár, hiszen ez a 

hepe-hupás felszinl 
forma az első látásra 

a baranyai dunamellé- 

ki dombokra emlékezte­
ti az utazót.Talán а

i

A-'-AiiÜM- • 'I í m ^■ '..Li-yia*"“gazdaságnak a „Hosszu-r*; *1 

hegyi” elnevezésében is 

kifejezésre jutott e 

területnek az Alföld- 

höz viszonyított magasabb szintbeli különbsége. /Az Állami 
Gazdaság egyes számú üzemegysége is elsőnek a legmagasabb 
homokháton létesült/.

A tájon belüli felszíni különbségek éles vonalát az 

ősi Dunameder szélén — a Dunavölgyi Átokcsatorna vonalá­
ban — a magaspart huzza meg. A kérdéses terület tehát a 

dunamenti mélyebb ártéren és a Duna-Tisza közi magasparti

1. Kecel-bajai magaspart 
Hildpusztánál.

I
hátságon oszlik meg. A szintbeli különbségek a térképről is 

leolvashatók. A dunamenti árterületen 88-93 и tengerszint 

feletti, a Duna-Tisza hátságon lo5-115 m tengerszint fe­
letti kezdő magasságot, majd 15o-17o m tengerszint felet­
ti magasságokat találunk. /Ólomhegy: 174 m/.

A két szintkülömbségü terület szerkezeti felépítésé­
ben a fiatal pleisztocén és holocén rétegek vesznek részt. 

/3.SZ.melléklett Láng Sándor geológiai térképe/.
A terület nyugati felében a jelenkori dunai ártér 

gáton kívüli térszínén a Duna szabályozása során holtmed­
rek, keskeny fokok, fattyuágak maradtak vissza. Peltöltő- 

désük lassú, mert a Duna kiáradása során visszamaradt szo­
kásos iszaplerakodás elmaradt. A gátak közötti terület 

/hullámtér/ feltöltődése a gyakoribb magasvizek miatt gyor­
sabb.
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Az árterületeken alacseony, 4-6 m-es és 7~9 m-es kö- 

zépmagasságu szinteket találunk a Duna 0 pontja felett. 

/Baja vízmércék 0 pontja ma 84,72 m., országos tengerszint 

feletti magasságban áll!/.
Az egész ártér felszínét széles sávban tőzeg,tőzeg­

sár, lápi agyag, réti agyag, löszös iszap,meszes iazap fe­
di.

A Duna mellet­
ti árterületeket kez­
detben zsombékos, ga­
lériás erdők borítot­
ták a gyakori árvi­
zek miatt. A későbbi
szabályozás /belviz- -• - ___ _
szabályozás/ után e ^ . 
gazdag termőterületet HL ' 
az okszerű gazdálko- 

dás eredményeként kul­
túrnövények foglalták 

el. Az Állami Gazdaság ebből ma már igen tekintélyes termő4 

területet hasznosít,a szántóföldi növénytermelés során.
A Duna árterületéről K-DK irányban, a Duna-Tisza kö­

zötti hátság alföldi lösszel és futóhomokkal fedett fel­
színe emelkedik ki. A löszös rétegsor csak a Ny-i peremen 

kerül felszínre, de ez is homokkal keveredik már a réteg­
sorokban. A peremtől К felé haladva gyengén futóhomokos a 

felszín. A buckasorok iránya ÉNY-DK-i, lo-2o m magasak. A 

lejtőszögük 1*5° — 7*5°» amely még a gépitalajamüvelést 

is lehetővé teszi.
A terület művelését — eltekintve a meredek löszpe­

remektől és kevés vizállásos vagy vizjárta területtől — 

a domborzati viszonyok sehol sem akadályozzák. Azt első­
sorban az éghajlati és talajviszonyok szabják meg.

Éghajlata: a Hosszuhegyl Állami Gazdaság éghajlatá­
ban is az Alföld DNy-i tájához tartozik. Annak határául é-

. -.v,
&ай -

* ^
‘

2.kép: Ártér Hildpuszténál.
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rintkezik a dunántúli éghajlati körzet DK-i tájával, s igy 

bizonyos mértékig átmeneti helyzetet foglal el.
Éghajlati megfigyelő állomások É felől Kalocsán, D 

felől Baján vannak, ahol országos értékű észleléseket foly­
tatnak. A középtájon fekvő Állami Gazdaság területén lo é- 

ves megfigyelés átlaga mutatja a körzet éghajlati külömb- 

ségeit.
Hőmérsékleti átlagok; Duna-Tisza

köziKözép- és 
alsó dunai 

ártér
Kiskunsági
sziktérhomokhát C°G°

Téli hőmérsékleti átlag 
Téli hőmérséklet minimum -13»9 

Tavaszi hőmérsékleti átl. 13»7 

Tavaszi hőmérséklet max. 29*о 

Nyári hőmérsékleti átlag 19*7 

Nyári hőmérséklet max.
Évi hőmérsékleti átlag 

Januári középhőmérséklet - o,9 

Júliusi középhőmérséklet 21,5
A két középhőmérséklet 
külömbsége

3,63,6 8,6
-15,1
13.7
28.7
19.7 

52,9
10.7 

- 1,5
21,6

-16,2
13.7
29.8
19.7 

34,9
10.7 

- o,9
21.7

35,1
lo,6

23,122,622,4

Csapadék átlagok: Duna-Tisza Kiskunsági 
közi

homokhát 
m/m

Közép- és 
alsó dunai 

ártér 
m/m

sziktér
m/m

Átlagos évi csapadék 

Maximális évi csapadék 

Minimális évi csapadék 

Csapadék április-szep­
tember között

56859o583
98988286o
31o3114ol

334342338
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Kalgcsa-Sükösd-Ba^a területein aért hőmérsékleti átlagok 19ol-193o•évgkbgn. 
I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 3vi

átjag

6,2 ll,o 16,3 19,7 21,5 21,1 16,8 11,3 5,2 1,1 lo,8
6,1 lo,8 16,4 19,8 21,9 22,o 16,7 11,3 5,о 1,1 lo,8

Baja -o,8 o,2
Kalocsa ~o,7 o,4

19ol - 195o

ivD 17,1 11,3 5,5 

17,1 11,3 5,3
lo,9
lo,9

21,2
21,2

o,9
o,9

16,7 19,9 21,8 

16,7 2o,o 22,2
—1,5 o,4 6,o 11,4

o,5 5,9 11,2
Бада 

Kalocsa -1,2
I

195o - I960

Bükösd 
Áll. 

Gazdaság
-3,5 2,4 6,3 12,7 15,5 2o,7 22,5 21,9 18,7 19,7 6,1 2,2 12,4



Az évi napsütéses órák száma 2ooo-21oo. A tenyészidő- 

szak hőösszege 31oo-32oo C° között mozog. A téli felfagyás 

homokon - 2o - 25 C°, az ártéren - 18 - 2o C°-ot is eléri.
A csapadék 18 %-a télen hull le, 26 %-a tavasszal,

29 %-a nyáron és 27 %-a ősszel. A vegetációs időszakra e- 

sik az évi csapadék 59 %-a.
Az évi csapadék /19ol-195o évek átlagában, Baja-Ka­

locsai megfigyelések alapján/ 55o-65o mm körüli., koranyári 
maximummal, másodlagos kisebb őszi maximummal. A kalászosok 

tenyészidejére /március-junius/ kevés csapadék jut, 225 mm. 
A kapások tenyészidőszakára /április-szeptember/ 3oo mm.
A csapadék általában nem akkor jelentkezik, amikor a növény 

zetnek szüksége van rá, ezért a gyakori aszály ellensúlyo­
zására Öntözni kell. A kialakult erdöfoltókat erdősávokkal 
kell összekötni! A csapadék a bajai és a kalocsai átlagnál 
sokkal alacsonyabb, mert a felhőzet a szekszárdi dombokon 

már előbb kiejti csapadékát. Az évi felhőzet 55-6o %-os 

borulást mutat. Zivataros napok száma 25-35« A ködös na­
pok évi száma 3o-4o nap, ez különösen a magaspart alatti, 

területre /ártérre/ száll le.
Az uralkodó szélirány Kalocsán -i, az Áll.Gazdaság 

körzetében oPTY-i, de volt viharos D-i szél is, Baján ÉNY - 

DK—i«

:

Mikroklímára vonatkozó megfigyeléseket 195o-től vé­
geznek a gazdaság területén, ahol vannak is ilyen jellegű 

külömbsógek a dunai ártér, a nyílt homokhát területei kö­
zött.

-lo-
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Aft éghajlati viszonyai alapján az Állami Gazdaság 

mezőgazdasági termelése alföldi és az is marad, de kie­
gészülhet a Dana és domborzat nyújtotta mikroklimatikus 

előnyökkel. /4. sz. melléklet. Éghajlati grafikon/.
Vízrajz. E területnek a vízrajzi helyzete csak az 

ártéren mondható kedvezőnek, ahol nemrégiben még nagy láp 

áa mocsárvilág volt. Ízzel szemben a homokhát vízigényes, 
ami mezőgazdasági szempontból nagy problémát is Jelent. A 

Duna ezen szakaszát /Paja-Kalocsa közötti 148o-l516-os £9- 

lyamkilómóterek között/ középszakass Jellegűnek tünteti 
fel a Vízügyi Igazgatóság. A Dunától Csanádi 4, CükÖsd 7 1/2, 
Nádudvar 12, Császártöltés 22 km-re települtek. Megjegyzen­
dő, hogy Csanád és Sükösd régi lakói 18o5-ben még az árté­
ren éltek /0sükösd, Öfaludülő- ez Cesnád volt/, 1916-ban 

áttelepültek a Jelenlegi helyükre, mert a gyakori árviz az 

ártéren komoly károkat okozott a lakosságnak.

A Duna meder 

alakulásával kapcso­
latosan Igen érdekes 

megállapításokat ol­
vashatunk Pécsi SS»
«A Bunavölgy alakta­
na és kialakulása" 

c.könyvének 252.olda­
lán* „Sümegi szerint 

a Duna Jelenlegi 
irányú völgye a ho- 

locén eleje óta ala­
kult ki. Bulla-Erdé­
lyi, valamint még több más szerző véleménye, hogy a Duna 

Jelenlegi völgyét az utolsó Infcerglaciálie óta alakítja. 

Egyetértünk sümegivel abban, hogy a Dunát, amit Kiskőrös­
nél átvágott a Buna-Tisza közén DK-felé, a kalocsai perem­
süllyedés téritette mai : D-i irányba. Ekkor elrombolta a

ты»»,#**-Ш

Ф

5,kép* Ebtófok rsekceanádnál.

-12-



dunántúli folyók alföldpere ol hordalékkúpját 

szu Ideig kalandozott a Duna vize, a még ma is látható hol 
medrek, fattyuágak, fokok medreiben* Ezek eredetileg a Du­
nához hasonló szélességünk lehettek. A Vajas-fokot pl. a 

Mikoviny-féle térkép még tekintélyes Dunaágnak tünteti fel 
A mai Duna és a Vajas-fokok közötti terület hatalmas szi­
get volt* Ma a Vajas-fok medre annyira összeszűkült és fel 
töltődött,hogy kevesen ?ег1к egykori nagy Dunaégnak elkép­
zelni, pedig a Vajason keresztül a középkori hajók még Ka­
locsát felkeresték.”

Baja-Kalocsa közötti átvágásokkal a Duna folyásrövi 
dülése 57 km lett. /Átvágásokat 1893-19oo közötti időben 

végezték/* 1897-9B-ban a védőgát-ópités után az érseke sa- 

nádl Dunagátnál szivattyútelepet építettek a belvizek át­
emelésére* A Dunavölgyi Átokcsatomát 1916-ban kezdték épi 
teni* Ezen a szakaszon a védelmi töltés 22 km#

A belvi»mente­
sítési tervet 1859- 

ben készítették el.
A munkálatokhoz csak %
1883-ban fogtak hoz- p 

zá. A régi szállások ri| 
lakéi töltésekkel kö­
rülzárva védekeztek 

a feljövő belvízzel 
szemben. Megjegyzen­
dő, az ártér talaj- 

vlzszintj© még ma is 

magas.

Azóta hosz-
15

■■ÍR4*T**i*-
.. - d.Jib- -

4.kép* 1956-os jeges ár

A Duna szabályozása előtti időkben minden évben ki­
öntött, minden évben árvíz volt. Nagyobb árvizek* 1876-os 

jégmentes árvíz, 194o-41-es jeges árvíz, 1954-es /zöldár/ 

nyári árvíz és az 1956-os jeges árvíz, amely már a gazda­
ságot is károsította. 1896-ban csónakból arattak. 1941 -

—13—
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A terület; DK-i, 
kisebbik felén, futó- 

hofaok van, a felszínen*
Itt visfolyás nines.A 

kutakban levő talajvíz 

a homoktakarótól füg- 

güen közepes vagy még 

nagyobb mélységben 

van, mindenesetre mé­
lyebben, mint a szom­
szédos Tbma-ártéren.
As ártéren 5-7 m mély­
ről, a homokháton 26 

m mélyről hozzák felszínre a kubait vizét a Gazdaság terü­
letein#

6.kép* Halastó,víziszárnyaste­
lep.

Az Állami Gazdaság üzemegységeiben a következő meg­
oszlásban találjuk a kutakat«

I. ez. üzemegységben 

II. sz.
ITI.sz.
IV. sz.

4 aélyfuratu
г«с*”«»

It2
*»м.»5

3V. 8Z • 
VI# &в.! I
A kutak száma községenként! 

Sükösdön ásott 4o fúrt 

nádudvaron '*
Csabádon ”
Hajóson 

Császártöl­
tésen

5
5и5
777 w

21 « 2it

34-«6t»

- 2
A vis tárolása as Alisat Gazdaságban tartályokban 

történik. A tárolt vizet ivóéra és permetviznek használják 

fel a homokon. A talajvíz ingadozása április, junius, jú­
lius hónapokban a legnagyobb.

—15—
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A VI «üaeraegyeég- 

toen aa öntöző csatorna 

vezeték beállításával 
történik* Szántópusz— 

tán ál az 'bpaehcsaná- ^ 

don a csatornából ve­
szik a vizet kb. loo 

holdra* A bortokon, 
mintegy loo k.holdon 

/komló/ folyt baráz­
dás és szórófeje per-^,,*^ 

metsző öntözés. Hil­
den, a 2?5 к holdon 

a ceőkutas öntözést 4 kutból látták el* /kukorica, lucerna, 

cukorrépa é® másodvetés©к/, A gazdaság területén a távlati 
terv a csőkufca® öntözés megvalósítása. A 4ooo k. holdra tex * 
vezett öntözés megvalósítása reális, a legkedvezőbbek a 

feltételek. /7* 02. mellékleti Talajvíztükör mélysége a 

felszín alatt az Alföldön/.

7.képi Szivattyútelep fereekeBá­
nódon#

A talajt A mezőgazdasági termelés szempontjából a 

talajviszonyok viszonylag kedvezőek. Az Állami Gazdaság ée 

környékének azonos kőzet- és szerkezeti felépítés»valamint 

azonos éghajlat folyományaként a talajviszonyok alapvoná­
saikban sok esetben egyezőnk* A mezőgazdasági művelést, el­
tekintve a visállásos /ártér/ területeitől, a domborzati 
viszonyok seholso® akadályozzák*

A Gazdaság szerves rész© a Keeel-bajai maga®domb* A 

dombokon a lejtéoszög észrevehető* A buckás felszint lesi- 

mitják /dóserozzák/, gépi művelésre teszik alkalmassá* A
15-nek lejt, az I* IX, III# üe. szórványosIV. V. VI. üe*

dombos felület, ahol a dombok általában BK-nek, maga a Gaz4
daság Sy-nak lejt*

—16—



A terület meg­
oszlása talajféleaé- 

gek s érint*
Homokhát I.Üe,

II.üe. 

Til.üe.
5o %Hl sárgahömokf5Q 

f—a b&mahomok, de 

van benne kötőtfcebb 

természetű rés» is.
Á sárgahomok alatt 

löszöe a talaj./Нол 

típusos lösz!/ 8.kép* Homokhátak I.sz.üe.-ben*

Ártér IV.üe. 2/3 részben lápi és réti agyag, 1/3 részben 

V.üe. homok. f is, asikesedésre hajlamos foltokat 

VT.üe. találunk*
ráírna j őri kút talaj szelvénye* /25 n/ - Vízügyi Igaz­

gatóság adata.
О - 0,5 ® hullasz 

0,5- 1»2 " sórgaagyag
1,2- 4 ** sárga homokagyag
4-16 ” szürkehomok
16 - 19
19 - 19*7 ” szürke finomhomok
19.7- 2o,4 " kavicsos homok /borsó nagyságú/
2o,4-22,7 " homokos kavics /apró/
22.7- 23*1 " közepes nagyságú homok 

23*1-25,1 " finomhomok.
Az I.II.III. sz.üe. homoktalajain szőlő, gyümölcs és 

komlótermelés folyik és kevés szántóföldi növénytermesztés. 
A IV.V.VI.az. üö. agyagtalajain gabonafélék,kapások és ta­
karmánynövények teremnek a legjobban. Az Állami Gazdaság 

profiljának kialakítását a talaj minősége is befolyásolta. 

Hiba, hogy a feltalaj alatt sok helyen homok található,Így

” kavicsos homok.

-17-



a csapadék leszivárog az alsó rétegekbe. Szántőpusztán he­
lyenként a feltalaj alatt már 5o eawrs homokot találunk.
A homoktalajok termés a e fcükné1 fogva ékesebbek# Hamarabb 

feltárják a humuszt. Gyengén meszesek, 7 - 8,2 értéket 

mutatnak. Gyengébb táperében vannak a talajerő visszapót­
lására fokozottabb igényt tartanak* /Pillangósok,zöldtrá­
gya» tozeges fekáltrágye/. Gyenge a víztartó képessége is, 

éppen ezért az Öntözés fokozásával a termények átlaga is 

növelhető.
A ho okhát szán­

tói és kiöregedett 

szőlői az T.világhá­
ború után — majd a 

II.világháború után 

kitelepített svábok 

földje parlaggá vált. 

A felszabadulás utá­
ni szocialista át-

■ -J”'J v

Vs.-OOm» ,<£»-;áí ’SSflv'

■Ék
|ЦНгЦ§9р^ Tf*

.ÄiÄSbl Щ
■-•őV’bb-ss^ •

&
Sir

'ЛЛ

szervezés eredménye- m-ként a homokhát-be- ;J-
9.képi „Dózerolés."rillet képe nagyban 

megváltozott. Hagy 
területen szőlő| /2ooo kh/ gyümölcs- /loco kh/, erdőtele­
pítés /боо kh/ vette kezdetét, amellyel az eddig haszno­
sítható lan homok' őrületen az Állami Gazdaság főprofil­
ját alakíthatja ki.

A terület ilyen módon történő megoszlása biztosítja 

az Állami Gazdaság termelési ágazataiban a jövedelmező 

megoszlást. Kedvezően mutatkozik ez a szántóföldi növény- 

termesztés, állattartás, szőlő, gyümölcsterületek megosz­
lása és a munkaerő-elosztás szempontjából is. A szemesé?oe 

községek területe aüvelésági és vetésterületi megoszlásá­
ban a különböző talajok nyújtotta lehetőségek kihasználá­
sa eddig is megmutatkozott, de bizonyára van még kihaszná­
latlan előny Is. /8#sz. mellékleti 1 reibig-féle talajtér­
kép/.Iк;
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A homok fa Гавеле аъ akác, fersekcsanád határában töl­
gyest Is tálálunk,hajdani tölgyerdő maradványa. Fenyőfélék 

ültetését 3o évvel ezelőtt kezdték meg, nagyobb mértékben 

pedig a 3 és 3 éves terv Időszakában* A kitermelt fát épü­
let-» szeressé®- és bognárfáaak használják* Az elegyetlen 

akác erdő a nagyvadra nem volt . edveaő, de most mái* a ter­
vek kapcsán az újraerdősítéssel visszakerült őshonos fák 

biztosították a szarvas és ш vaddisznó életfeltételeit is.
Az ártér mindig is nagyon kedvező volt a szarvas részére.
Az 1956—ce árvíz idején a területtel szembeni védettnek 

nyilvánított gemeneel erdőből igen sok szarvas, őz mene­
kült a jeges árvízzel e területre. A biológiai egyensúly 

nincs meg. /Farkas nem él itt/* Szórványosán találkozunk 

vadmacskával• Вок a róka* rdekes madara e tájnak a feke- 

tególya. A vizenyős helyeken vadkacsák, gémek és más vízi- 

madarak is élnek* Kártevő állatai a szőlőnek »gyümölcsnek» 

vetéseknek a nyúl, varjú, seregély. A szarvasésordák nagy 

károkat tesznek a kukoricásokban* Az KrdŐgazdaság területei 
üzemi vadászterületek, annak kezelését az Erdőgazdaság és 

az Állami Gazdaság gyakorolják* Beékelt vadásztársasági te­
rületek is vannak a tez-ek kezelésében. Az erdősítés továb­
bi fejlesztésével a ^ikroklimatikus hatás növelhető. Igen 

fontos feladat, hogy a mezőgazdasági művelésű területek 

körül telepitett erdőfoltokat erdőoávokkal kössük össze a 

páratartalom növe­
lése, a homokverés 

csökkentés© /szél- 

védelem/, és na­
gyobb fatömeg elő­
állítása érdekében*
/Méhészet/.

ll.kápt Akácerdő a homokon.
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В./ Д Gazdaság к ага et ének település-fölőraj га.

á körzet területének beaéposedés^t a honfoglalás éléb 

ti időkbe visszanyúló feljegyzések igazolják*A füves pusz­
ták, temérdek vizek, a halászatra, vadászatra, legeltető 

/nomád/ állattenyésztésibe adtak lehetőséget* 'ajd egyre 

növekvő mértékben a földművelés volt a terület lakosságá­
nak szinte kizárólagos foglalkozása mindaddig,amíg a török­
kor erőszakosán bele nea nyúlt a fejlődés menetébe, A ké­
sőbbi időkben is igen sok újratelepítéssel találkozunk;, A 

környező községek tolepülésrajaa ezért igen érdekes képet 

mutat.
őrsakosandd IQoG-ban települt jelenlegi helyére. La­

kói a Sárköz /öcsóny,sárpiliőt Dees,Bába, fízereal&/ nép­
rajzi egységéhez tartozó magyarok.
A község lakóinak 

ny elve, népszokása , 
véraégi к apeso1atai 
egy eredefc x*o valla­
nak. A múltban az 

érseki uradalom cse­
lédei voltak. A la­
kosságra' jellemző, 

hogy mindig szeret­
te a szépet, és so­
kat adott a külső­
ségekre. Nevezete­
sen a ruházatukra.
A maguk szőtte szőt­
teseik az ország egyik legszebb népviseletét képezték,fcueli 
ma már kiveszőben van mind a nőknél,mind a férfiaknál* A 

jövedelmező foglalkozási ág a paprika, dinnyetermelés, va­
lamint a konyhakerti növények termesztése,melynek értéke­
sítésére szinte kínálkozik Baja város közelsége. A község 

területének nagy része - mintegy 65-7© - református csa-

12.kép:Érsekesanádi népviselet.
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Iád 'Közén volt, ér: kb.ugyanennyi a» 1-5 kh «dal rendelkező 

családok száma Is. Hagymulfcu a Csanádi híres bokrétáéok 

táncescportba, Népszokásaik közül a szőlőérés» a lakodal­
mas ér laánykarlk&zé. í'ulturólis és szociális helyzetét a 

felszabadniáe után a községi tervfeladatok szabják oieg* 

195П-Ъеп tez-t község lett.
flkőed* Régi települési hely. Telepese' dalmátck vol* 

tőé • NyaIveсоtikkel, raházkodásukkal beleolvad lak a шруаг 

népbe« A tihanyi apátság alapítólevele már lo55-b n emlí­
tést tesz róla.
\ TTT.században a 

bi t mon о n to rl Töt t Ö » 

család birtoka volt.
\ török uraló-" elől 
a viz -■ellékeв helye­
ken kerestek menedé­
ke t. 4 homokkáti 

szőlőiket csali nehe­
zen növelhették a 

nagy távolság miatt.
Az Itílo-oe években 

megkezdődött a la­
kosság fölfelé hú­
zódása a nagaspartra. Az előző évszázadokban a községbe te4 

lépőit rác és tisorosa telepeseket a nagyobb számú magyar­
ság magába olvasztotta* A község fejlődése a telszabadulás 

után lassan eltünteti a régi elmaradottság nyomait mind 

építkezésekben» mind népszokásokban* A szántóföldeken fő­
leg gabonafélékét, kukcricá termelnek* A szőlőterület 

majd teljes egészében régi telepítésű, amelyet elavult 

módszerekkel müveitek. Termelőszövetkezeti községgé ala­
kulása után a korszerű agrotechnikát alkalmazzál. Az ál­
la:; tenyésztésben közepev. színvonalon о zog. A yümölcster­
mesztésben főleg a ajsaibar-ack, valamint a besztercei 
szilva honosodott meg. Jelentős jövedelemhez jutottak a

■

I

lő.kép: SükÖsdi paprikamalom.:I
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A ©vábeág megőrizte hagyo­
mányos népviseletét^népszo­
kásait is. Ruhájuk környé­
ki. svábfalvak lakéitól el­
térést mutatnák. Jókedvük 

kifejezésre jut a különfé­
le népitáncaikban, játé­
kaikban is. Jellel®# mo­
csári betegség itt is a 

golyva, e vidék talaja 1® 

jóászegény# Ma a lakói 
szorgalmas dolgozói az Ál­
lami Gazdaságnak és a ter­
melőszövetkezetnek * i960- 

ban termelőszövetkezeti 
község lett.

16*képf Mdudvari népviselet*
_Hajós.p Kb. 3o km távolságra fekszik Bajától. 1443-

ban lakott hely volt, de a török utalom alatt elpusztult, 

majd Bussen és Ti'.telhoff svábokkal telepitették újra. A 

©vábság szőlő- és szántóföldi növénytermesztéssel foglal­
kozott. Paprlkafeaxn# vidék. Bépvioolete eltér a nádudvari 
és császártöltést svábokétól* Jelentő© részben érsek birto­
kokon gazdálkodtak. A 

már betelepíti® kezde­
tén is nagy kedvezmény' 
nyel indult svábság jó 

sódban élt# Nagyszámú 

volt as 50-I00 holdas, 

de nem volt ritka a 

З00 holdas nagybirto­
kos sem. A kitelepítés 

után felvidéki telepe­
sek foglalták el he­
lyüket. Az ittmaradt 

evében én. 1?.képi Hajósi népviselet.
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gazdasági és taz-i 
dolgozó. 196;:—ban 

tsz-»! község lett.
Császártöltés 

lakóit I «lápét csá­
szár Meet lenburgból 
telepit© te Ъе. «A 

császáriak töltést 

építettek az örjeg 

mocsarak között”,ÓS 

ott éltek. Innen 

származik a falu el­
nevezése.

18.kép* Császártöltés! 
népviselet.

A magasparti ré­
szen seíleműveléssel foglalkoztak. Ha jelentős számú fel­
vidéki telepes lakja. Az állami Gazdaság területéhez csak 

egy kis rész tartozik a falu határéból. 196o-ban termelő­
szövetkezeti község lett.

összegezve e környék települéeföldrajsát megállapít­
hatjuk, hogy erősen nemzetiségi területről van szó. Magyar 

szláv, sváb, délvidéki és felvidéki telepe© lakost. A kite­
lepítés után Ittmaradt evébság a három faluban más és más. 
A három német falu nagyon hasonlít a bácskai falvakhoz, de 

mivel környezetük egészen más, mint a bácskaiaké, jobban 

elütnek, s szomszédaik rovására jobban is gyarapodtak. 
Szorgalmuk közös, jellemző, de igényességben, népviselet­
ben eltérnek. A svábság nyugatias földművelést és állatte­
nyésztést folytatott gazdaságában, ezenkívül szőlőt termel 
A közös gazdaság megindulásával némi ellentétek voltak az 

őslakók és a telepesek között, de önálló tez.alakulásával 
ez az ellentét kiküszöbölődött• Értenek a szőlőműveléshez, 
a borkezeléshez, amit az Állami Gazdaság, és tsz.ilyen i- 

rányu foglalkoztatásokkal gyümölcsözhet is. Más telepesek, 

főleg a városokba vándorolva okoznak nagy munkaerőhiányt a 
fcsz-eknek. A községek szoe.átszervezése aránylag gyorsan
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19во» január I-t állapo ülés! adatok.ti

férőiét ЩЫ1 az Népesség rópstoü-Bolter ül c~ Külfcarü- fén^lages Ш.
loten szapora- 9aad.- 
lakók 
száma

Község áll.Gagd. »zárna 
kezelé­
sében

ШЩл 
1 km' lakóit 

száma

kb tea
lat ban

dolgo-fogfls sók
©zárna

»>**►

•rsekcsanád lo221 2310 59,5 2160 150 ♦ i|4 60656

öükoed 15o5? 1712 4559 52,4 4574 165 + 0,4 15o

* nádudvar 11599 4978 5182 47,7 2837 545 - 9,4 514
•*** ■**•-»* *m «я*

Ha^ós 5611 47,9 46872o551 6236 924 - 7,8 453

Császártöltés 1426o lo75 52,7 35154324 811 2So— 7,4



О»/ & Hosszúhegy! Állami Gazdaság fejlődés-története

Az Állami Gazdaság szervezése 1949-ben kezdődött.Kez­
detben a gépesítés tevén kezdetleges volt az állapot. Egy­
két traktor в munkagép volt csupán. Kézierővel és kéziszer­
számmal végezték a földművelést. 12oo kát.hold földterüle­
te volt a meginduláskor, a Kemesnádudvar Állami Gazdaság 

néven indult • á termelés csak a szántóterületre szorítko­
zott * i95o~ben, mivel sok föld hevert parlagon, kb. 5oo - 

4oo kh. szőlőt hasítottak ki részben a nádudvari, részben 

a hajósi területből* Ezután a gazdálkocíés fő profilja a 

szőlőtermelés lőtt. Ekkor nevezték el Hajósi Állami Gazda­
ságnak.

A munkások lét­
száma 5oo fő volt. Az 

állatállomány a föld­
területhez viszonyít­
va már megfelelő arányt 

mutatott. A földműve­
lés gépesítés© még min­
dig elmaradott volt,a 

©unkák zömét igaerővel 
végezték.

1951-ben már 

tehenészete J.s van.
Az állatállomány állandóan növekszik* tehén 5o, ökör 2o, 
sertés 15o db. Ebben az évben már főagronémus irányítja 

az Állami Gazdaság termelését. A következő években — az 

állatállomány fejlődésével — szükségessé vált középfokú 

végzettségű állattenyésztő alkalmazása is. A nagyüzemi 
gazdálkodási forma még nem alakult ki. 1952-ben Jött létre 

a Hosszúhegy! Állami Gazdaság, amely kifejezetten szőlőből 
profitál. Ekkor került Bükösd is az Állami Gazdaságba, — 

Így a terület ismét bővült. /3-4oo kh. szőlő, 5ooo kh.

19.kép* Központi iroda Büköedön.
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szántó/. Komoly gondot fordítottak a ry'ímölc a telepítésre 

ie. /50 kh. alma/. Szükségessé vált az épületek felújítá­
sa a felszaporodott állatállomány és gépek elhelyezésére.
1953- ban jelmtős összegeket fordítottak beruházásokra.Két 

ко bájnt kaptak* Ugyancsak ebben a% évbon külön üzemegysé­
gek alakulta egy-egy vezetővel* Kinden pozíciót megfele­
lő szaké bér töltött be, 1954-ben már az érsekeear.édi gaz­
daság Is beolvadt az állami Gazdaság területébe.A gyümölcs 

és szőlőtelepítés, valamint ezek felújítása tovább folyt*
1954- ben ismét ugrásszerű változások történtek, mivel a 

Gazdaság agrártudományi végzettségű vezetőt kapott a Je­
lenlegi igazgató személyében. Az 1955-56-oe évben nem sok 

változás történt. A gépi beruházások folyamatosak voltak,
s ezzel párhuzamosan a munkások létszáma csökkent* A beru­
házásokban állattartási épületek, brigád-, ill* munkás- 

szállások és szolgálati lakások is szerepeltek. Az állat­
tenyésztés nagy lendületűt vett, tehenek száma kb. 2oo, a 

sertéseké 5oo db, ezen kívül ökröket és üszőkot hizlaltak 

halfogyasztásra és exportra is. /ШЖ. GörÖgoraaá Török­
ország/* 1959-ben, amikor a sükösdi. komlóteraeltetö gaz­
daság beolvadt a Hosszúhegy! Állami Gazdaságba, az uj te­
rületekkel növekedett Gazdaságnak lg,у 8ooo kh. föld terüle­
te lett. Az ©a évben kapott ö-lo db modern traktor jelen­
tősen megkönnyítette a munkát* Meg ebben az évben egy hyd- 

raulikue francia prést vett a Gazdaság 5oo*ooo ft értékben, 

Uj istállók és épületek is készültek, 1959-ben a környék­
beli községek szocialista átszervezése folytán területeket 

vett át, éa a Hildpuaztai állami Gazdaságnak területet és 

pincéket adott át* Ekkor a területe 6927 kh.- 1961-ben a 

Hidpusztai Állami Gazdaságot ie a Hosszúhegy1 Állami Gaz­
dasághoz csatolták. E gazdaság közvetlenül a felszabadulás 

után a földreform során szétosztásra mm került érseki u- 

radalom kis töredékén alakult. A Hildpueztai Állami Gazda­
ság szántó területe ebben az évben 4oo kh., 6o kh* legelő,
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3o kh. szőlő és 8 khl koraló# Bnnek a kis gazdaságnak még 

1943-ben csak 1 db rosea traktora, 1 db lova, 1 db ökre,
2o0-250 db birkája, 1-2 tehénből álló magyar „gulyája” 

és néhány sertése volt. Ilyen szegényen a környékbeli gaz­
dáktól bérbevett igaerővel és gazdasági felszereléssel in­
dult meg az élet ebben a Gazdaságban *

A régi uradalmi épületek ugyan megmaradtak, de azok­
nak is nagyobb része a földhöz Jutottak birtokában volt*

A gazdálkodás nagyon külterjes volt egészen 1948-ig, 
Időközben vásárolt ugyan a Gazdaság 3-4 pár lófogatot és 

beszerezte a legszükségesebb gazdasági felszerelést# 1948- 

fcól Hildpuszta kezdett nagyüzemi formát ölteni#
A meglevő 8 kh, komlót és Jo kh, szülőt felújították, 

4c kh. területen rizstermelést, 11© kh, területen apróraag- 

terraolést folytatott a Gazdaság# Ebben az Időben a Gazda­
ság területe 12©o kh, volt, gazdasági fölszerelése le sza­
porodott. Már 2 traktora, lo pár lova és 4 pár ökre volt*
Az állatállománya még mindig kicsi, a kezdethez viszonyít­
va alig változott.

1949. tavaszán alakult meg a Kildpusztai. Á.G.Wemzetl 
Vállalat, Eddig az Állami Gazdaságokat közvetlenül az F#H. 
irányította# A Hildpuoztai ??*¥,megalakulásával a Drnrn- 

líerm-közi Állami Gazdaság irányítását a H.V* vette át.Eb­
ben az időben alakultak általában az állami gazdaságok. 
1949-ben Hajóson földrendezés történt, :űrnek következtében 

a Gazdaság területe 15oo kh-ra nőtt. külföldről sertése­
ket kapott# majd ezt az állományt beföldi felvásárlással 
szaporítva, megteremtette a Cornwall törzsállományt.

1949* őszén a Hildpuszta! Á.G.H.V, trösztté alakult, 

és Kecskemétre költözött# 195o.Január elsejével Hildpusz­
ta önálló gazdasággá lett,

1950-91-52-bon a Gazdaság területe гоЪляовша. nőtt. 

1952. év végére területe 415o kh., négy traktorral, 1 db 

vontatóval rendelkezett. Ez alatt a2 idő alatt nagy vál­
tozás történt az állatállományban is# Konyhád környékéről
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1961* január elsejével a Hlldpusztai Állami Gazda­
ság 7147 kh földterülettel olvadt be a Tfosszuhegyi állami 
Gazdaságba* Ezek a területek alkotják: az Összevont Gazda­
ság I1*1X1*ГУ. ez* üzemegységeit*

Az Állami Gazdaságok. Igazgatóságának az összevonásra 

hozót intézkedése nagy jelentőségei*Olyan nagymérvű a fej­
lődés a gépesítésben,hogy minden lehetőség megvan a 2-5ooo 

holdas táblák kialakításához# zentúl nemcsak 5o-6o holdas 

táblán termelnek egy bizonyos növényfajtát* Az ezerholdas 

táblákon lehetőség nyílik arra iß, hogy bizonyos növényt 

több éven keresztül, ugyanazon a földterületen termelhesse­
nek* Az állami gazdaságok területének aegnövekedóee nagy­
ban megkönnyíti az állattenyésztés összpontosítását is az 

eddig szétszórt iatállórendsaerrel szemben* Az aj gazdaság 

gépei a gépállomáshoz hasonlóan tudnak dolgozni: ©gy-egy 

hatalmas területen időbon lehet majd minden munkát elvégez­
ni* Az öesapcmtoaItás másik jelentőség© az, hogy nem lesz­
nek szigorúan körülhatárolt üzemegységek, hanem a Gazdaság 

központjában a műszaki vezetők mellett néhány szakember 

irányit majd*

A Hosszúhegy! Állami Gazdaság felszerelésénélimegoszlása
Jizo-^egységenként,

Az Állami Gazdaság központi irodája Süköedön var, 

de az üze egységek kü*. 
lön-külön is rendel­
keznek irodával*
X »v z ^üzemegysége
/Ш e me enád u d var /
Üzosaegysógl iroda,
üzemi konyha, 2 szo­
bás lakóház, 3 db.
1 azoba-konyháa la­
kóház 4 db, 2 db 

l>o s!lógödör* í"
2o. kép s T*sz* ti e * Nád udvaron.
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kocái vesetők, személyfogatoaok, valamint a küldönc és őr • 
személyzet.

Az и »Ik&liaasottak végzettsége __

A műszaki állományhoz tartózd vezetők közül egyetemi 
végzettsége tiz főnek* gazdasági akadémiai végzettsége há­
rom főnek, a többieknek technikumi lll.aesőgftsdaeé 1 szak­
iskolai végzettsége van. ás Ügyviteli csoport dolgoséi 
nagyrészben érettségizettek, ill.képesített könyvelői vég­
zettséggel rendelkeznek*

A .dolgozdк ..»zárna t ée összetétele

As alkalmazottak száma 182.A munkások átlaglétszáma 

15oo fő, ebből 85o állandé és 650 időszaki dolgozd. /Szü­
ret idején ennél jóval több/. Az állandó jellegű dolgozók­
nak kb 12 Va nő, az időszakiaknál 60 t-nál több a nő. A 

fizikai dolgozók száma .függ a gépesítés fokától* A* állan­
dó dolgozók e^és-s évben foglalkoztatottak.Az Időszaki dol­
gozók alkalmazása m fretus 1-től november 1-ig tart. a Gaz­
daság dolgozói a nádudvari, hajósi, császártöltés! német 
nemzetiségű, usaok szláv, rsekcsaaád, Jüköed magyar dol­
gozóiból tevődik össze* Annak ellenére, hojy több nemzeti- | 
eégtt a dolgozók összetétele, a szocialista együttélés élet­
formája kialakult* A munkaerő vándorlása a korábbi évek­
ben kb. 1959-ig hagy volt. As utóbbi években nem Igen be­
szélhetünk munkaerő vándorlásról. 1956* előtt Tiszántúlról, 

de főképp a megyén belül volt munkaerő vándorlás, Snnek o- 

ka többféle: Hand Gasdueág, Erdőgazdaság, Kísérleti Gaz­
daság, bérezés, ellátottságbeli különbcégek.

- turá lio „és„g®ociá lie „lé t esi tmány ek__
Az üzem egy modem berendezésű napközi-otthont t art 

fenn nádudvaron 73 dolgozó gyermeke számára. Ugyancsak Hild 

pusztán napközit és óvodát 5o gyermek foglalkoztatására. 

Orvosi rendelő létesítése tervbe van véve«/Kildpuoztán or­
vosi rendelő már van/*
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Az üzemi balesetek száma minimális. A Gazdaság a távolab 

M helyekről származóknak minden igényt kielégítő munkás- 

szállásokat rendezett be. Befogadóképességük 15o fő, Hil­
den 6o fo. Az üzemi étkezdék száma 3» ill. Hilden 2* Az 

étkezők átlaglétszáma naponta 2oo-25o. Dicséretet érdemel 
a berendezésüknél- 

damutató a többi szo­
cialista szektor szá­
mára. Rend, tiszta­
ság uralkodik minde­
nütt.

28.kép: Ebédlő.

A dolgozók szociális helyzete lényegesen javult a 

múlthoz viszonyítva. Megszüntették a nyitott»közös konyháa 

lakásokat. Ha már minden lakóépület konyhája köves, szobá­
ja padlás. A munkáslakások két szoba-konyhás beosztásúak, 

fürdőszoba 18 lakásban van. Minden lakás vizvezetékkel 
ellátott. A higéni- - 

kus követelményeknek 

teljes mértékben meg­
felelnek. A házak kö­
rül tisztaság, parki-^ 

rozás látható. A dol­
gozók jövedelmének nö 

vekedését mi sem bizo 

nyitja jobban, mint
az, hogy az 1952-tól 
64 lakóházat építet­
tek.

29.kép: Munkásszállás*
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vezo munkába alapján történik. A szakveBetőség derekasan 

kivette részét a munkálatokbél is. A jelenlegi párttitkár 

az egész Állami Gazdaság párttitkári teendőit látja el, 

emellett az V.sz.üzemegység vezetője is volt egy ideig.
A KISZ szervezet a Gazdaságon belül csak a II*jász.

III.IV.sz. üzemegységben működik. Itt a 4o tagból állő
ázervezetben élénk mozgalmi élet folyik.

Az üzem többi fiatalja, a szomszédos községek bejáró 

munkásai a sükösdi, nádudvari, Csanádi, hajósi, duanoki 
KISZ szervezet tagjai. Munka utáni szabad idejükben, mun­
kaszüneti napokon a községi KISZ szervezetet látogatják, 

azok rendezvényein, gyűlésein vesznek részt. A majorságok 

kialakulásával az egységesített KISZ alapszervezet megala­
kulása is várható.

^Szakszervezet^ Az állandó dolgozók 72 S-а, az időszaki 
dolgozók 80 szakszervezeti tag. A szakszervezet veze­
tősége 17 főből áll. A szakszervezet 1949-ben alakult. 

Munkája kiterjed a munkaversenyek szervezésére, szocialis­
ta brigádok alakítására. ■ egszervezi a dolgozók segélyét, 

ezek javaslatát, folyósítását. A szakszervezeti segély ese­
tenként 4oo-5oo Ft-ot tehet ki./Üdültetési akció/. A szak- 

szervezetnek kulturfelelőse is van. Aratás, сзерХёз, szü­
ret befejezésekor a kulturfelelős a dolgozók részére műsor 

összeállításáról gondoskodik. A szakszervezet munkájába a 

tarok is bekapcsolódnak. Ezzel a jobb termelékenység elé­
rését fokozzák. A szakszervezet vezetősége szakmai és 

ideológiai továbbképzésben vesz részt. Munkáját a Párt és 

a KISZ-szervezet irányító és szervező munkájával össze­
hangoltan végzi. A szakszervezet, mint érdekvédelmi szerv 

átszövi az egész üzemi munkásság politikai, szociális, kul­
turális feladatait, munkáját.

A környékbeli községek szocialista átszervezése i960- 

ban befejeződött. A sükösdi határban négy, Érsekceanádon

-43-



sr
 

г 
г?
 

<s
 

я*
 

©
«<
 

»
 

о
 

о
Н

* 
c
f

< 
е 

з 
н 

о 
о

Ф
* 

Р
 

ft
>*

 
W

 4
 

- 
в»

S-
 

р
 а

I 
*

**
5*

e
f

8
£

а
 

с*
ffl
 

is
 

fb
 

®
* 

C
i 

о
 

«
t 

й
 

н
 

51
 

tj
@
 

05
 

*
«
 

S.
 

О
 

И
* 

Й
* 

»
 

Ш

©
СЕ

Ч
2} **

О
 

',2>
» 

< 
ш 

О
о

а
 

а
йч
 

в
&

I
о. 

I 
ь

B
ís

r
i-
S

H
d

-
|з

 
Е

 
iä

 
*<

; 
ffl
 

Ц
C

f 
©
 

Ы
 

Сч
а

 
я*

 
I

8
 
I*

 
Й

 
3

 
<?

I 
©

 
a

 
sa

is
 

о*
 

«*
 

й
 н

* 
**

ж
 

<
f 

о:
 

©с
 

а
 

о
 

&
 

о*

©
■'S

<
 

М
 

c
f 

£5
cs
 

о
 

*ts
 

в
 

ш
 

*■
 

р
 

сг
н
 

а
&
 

*

„ 
** 

Н 
if
 

©
 

Ф*
 

о 
t 

м
уз
 

{3
 

®*
 

ч
а
ш

 
*0
 

®
* 

о
. 

С*
 

ft
 

@
 

О
 

^
 

ф

с-
c
f

ф
 

м
о
.

ЕЯ
>

 
&

 
С*

 
>

Í3
 

©
 

с*
 

»
Ч 

** 
й

cf
 

а
 

Сч
 

н*
 

и>
 

ез
 

t
ч

 
р

 
Ü>

 
»c

ft
М
 

3
 

46
5

М
 

<

88
 

®
 

О
* 

Р
 

Н»
т 

а 
м

м
»

•Ü
't>

£ 
fr 

с

c
f

C
i 

H
í 

S3
 

•
a

 
ft

 
о

о*
 

I
О
 
«
 

Й
 
^

к
 

в
 

з:
* 

м
 

р*
 

м
м
 

«-
 

ft,
 

5<
а

 
а

 
р

 
в

 
р

 
з

 
»

М
 

f
f 

«-
■.

 
©

Р
 

©
 

>4
 

ft
 

м
 

cf
 

2
Si

 
К

 
cf

 
О

:
И*

 
,ч

 
И

- 
&

 
Ш

» 
сг

 
Й»

а
 

м
 

к
 

о
' 

о
О

* 
с

 
р

 
е

 
и

is*
 А

63
 

в
е-

л 
А

 
it-
 

Р
 

О
 

Р 
O

' 
к

и
а

I
м
 

<я
в
 

М
i 

I t3
Л
 

О
*

ft*
 О

? 
м
 

м

Ö
*

»
:

5
S3

с
 

о
et

 
Н

 
Н

 
S

 
М
 

cf
54
 §

5 
О

 
ft

 
И»

 
&
 

т
 

а
 

э*
 
ft
 

C
t 

С!
Г 

« 
t 

* 
“

1
8

3
‘3

“
О
 

c
f 

t-
i 

ft
 

e
t 

ft
 
ft

К"
 
ч

. 
ft

 
5й

ч
cf

 г
 

о
 

о
 

а
a

 
f*

 
«•

N
 

а
 

с
 

•
т

 
»s

j 
и

 
к

C
i 

ft*
 

ft*
т 

н
 

< 
т

 
ре

и 
в 

f*
 

о 
*

А
 

Р
 

Л*

3
<9
 

Р
:

О
* 

о
 

м
 м

 
а

*
 

О»
 

£3
 

Ф
ч 

О
ч 

И
* 

Р
О

 
Э

* 
Í-4

Í 
а

 
P

t 
о
*

а»
 

М
 

t-
1 

&
 

* 
<

О
* 

ft
 

<3
 

c
f 

ft
3
 

Я
1 

ö
 

e
t 

cf
 

c
f 

SÄ
 

а
 

P
 

Pt
 

' 
sr
 

®
©

 
<+

 
u

 и
 

P
fj

 
cf

 
а

 
а*

ft
 

О
 

Q
i

©
£

I
(©

м
 

íö
,6

ч 
iM

C
f 

»Ö
S*

 
c
f 

ű
 

{c
f

©
 

vt
 

so
SS
 

Ей
 

ft
'

H*
И

-
>

i

Ü
I

w
 

сг
ti'
“ 

ft
*

P
t 

H
 

М
 

е|
 

I*
 

Н
 

И

сг ft
.

Ü 
**
 

М
is*
 

а
а

.‘«Г
 

Ф
 

N
§ 

•
3

 
54

 
О

I •
 

3
II

О ;ч
г-»

 
®

»
а

н
т

Н
 

М
 

М
 

йч
 

р
®

. 
<+

 
га

 
63

a
 

fi
 

<f
ft

 
©

 
О

 
о

ft
 

Ж
 
П

а
в

0
 
4

 
С»

 Н
 

e
t 

ct
 

1
ft

 
- 

ж
* 

о
. 

cf
 а

 
»и

*
H

i 
р

о
 

j*
r 

*~>
 

к*
 

p
 e

r 
ir
t

t
Ш

 
f©

 
!Ш

ч
si

* 
ш

 
cf

 
©

 C
i 

ta
ч
* 

*
 

5^
4 

fi
 Ч

<j
 

a
 

»o
a

 
M

 
s

ю
 

©

Ш
♦

s
I 

5
ft
 

И*
4
 

* 
£b
 

»

©
 

c
f 

Q
в

Пч
c
f

О
.4

-4
 

iS
* 

i«
f 

cf
 

s'3
 

й»
 

sf
t 

»
 

a
 

»S
K

ss
 

ft
 

is
C

a
«

6
3

 
»

»•
 

<f
t 

Ű
* 

»e
ft 

63
 

H*
 

i
3 

A
i

2i
° 

8 
8 

I 
®

a
 

л
' 

ft»
 

ft*
 

ft*
 

cf
ÍS

 
©

4
®

 
ft

H>
 

4
 i

f 
s*

ft
 

<r
f 

3
 *

 
0*

a
c
f

0
О

sá
k

a
a
 

c
f 

ft
 

»
о*
 

©
и

5)
.

.4
i

ft
 

ft
 

S5
 

О
* 
4
 

ic
f 

a
 

a
 

о
 

и*
 

ft
 

»P
Ж
 

fO

o*
ft

V
a

%
Ж

öS
cf

 
W

ft
 

H*
 ft

* 
P*

ш
 

«Л
. 

cf
 9

О
 

»
 #

 
Ш

 
P

кг
 

M
 о

* 
йч

 
»
 

и*
 

a
es
 

ft*
 s

-ч 
ß

. 
а

 
н*

 
и

 о
®

 
c
f f

t*
 

©

ft
 

C
f

a
 

s
 н

й
s
 
I
 

и»te
 

©
 

fi
M
 

S
C

f 
©

4 
V 

0«
' 

ft
*

»*
 

65

^
 

54
C

f 
t

О
 

ft
C

i 
g
 

«
S

S' 
?

О
 

ft
 

C
 

H
*

о
 

tí
 

&
 

cf
iS 

tß 
w

 
o'
 

ÍB*
 

ts 
a

Í3
 

и
- 

H
*

ft
* 

cf
 

ft
4
. 

ßj
* 

Ф
* 

ft
ft

* 
a

 
H

 
ft

Ш
 
fJ

 
S3

• 
о

 
©

* 
©
 

a
 

cf
М

М
М

а
 ч
 

ч

©
* 

о
a
 

I©
1

й
р

a
Е

О
*

•V
о 

о 
ft 

к 
к
 

vt
cf
 

в»
t‘! 

°
м р
 

08
Pt
 

Pt
 

О 
ч.

 
а
 

м
 

®
a
 

ж
 

Р
 

«f
 

»
 

«
 

•

<
 

о*
C

J.
М
 

its

1
.

íc
f

ft
 

N
 

§
се
 

a
о

c
f 

•
®

 
М

 
«*

 
ft

S4
 

cs
 

A
 

is.
Р

 
<я

 
*Ь

 
IP

ft
 

a
 

ic
f 

м
 

&в
 

юI» 4
M

O
'

0
’ 

c
f 

25
* 

P
f

fr
M
 

$39
* 

ф
* 

а
 

®
ч 

О
з 

iv
 

c
f 

s?
 

■*

C
 

P
 

о
4

 
ft

 
ff

И
 

P
 8

 
t*

 »
M

 
P

t N
 

Оч
в в

a
ft

 
p

 
о

 
o:

m
 

et
 

«j
 
ß

 
u

 S
 

ft
 

cf
a

 
ss

 
»*

 p
 

c+
 

M
?f
 

*0
 

Оч
О

 
ft

 
C

f

1
*

c:
{

«s
 

a
M

 
cf

 
a

 
и

 
о

«
f 

c
f 

P
 

Ф
 

S3
1

 
*ö

 a
 

ф
 

ф
 
I

 
я

®
 

p
 
*

 
a

 
о»

 
л*

 
a*

W
* 

c
f 

A
• 

ti
 

M
 

РГ
 

©
4 

ft
* 

fj
c
f 

f*
 

S4
4 

0»
 

c
f

c;
 

• 
ft

Ш

S
?^

- 
I

»
if
t

I*
m

И

s I
а

IN
??•

К
Й

*
о*

I
,T

c
f

I a£3
 

l©
 

C
N
 

4
's*
 

sa
 

ш
*T

:i 
S3

i-
t 

ft
 

О
»

c
ft

iíT
 

•<-■ft
c
f 

ft
M
 

X
M
 

ft
 

M
 

Й
 

c
f 

c
f 

N
 

О
ч 

CS
 

О
ч

I
ft
 

o*
8

- 
в 

I 
.я 

fr
«. 

a K
f*
 

M
«
* 

M
43

ft
 

CS
 

ft*
c*

ft
 

ft
c

«
•
’ 

@

О
 

ft
•©

 
H

 
л

 
cr

 *
i 

P
PS

* 
c
f 

®
 

O
* 

O
*

о
 

о*
 

о
 

©
 

•
8

 
О

 
P

t 
C

f
ft

 
ft

м
 

■*

S’ 
*

M
 

ft
 

3
4 

»
ft

ft
i

С
Ц
 

S
t 

*0
 

ft
 

C
i 

©
 

P*
ft

 
*i

 
P

 
ft

 
о

>
i’ 

P
 

N
ft
 

Й
*

Я
* 

cr
 

63
 

®
 

iS
 

U5
* 

О
 

ÍÖ
 

c«
-

cf
 

C
f 

«О
 

0
SC
 

M
 

ft
 

p
 

R
 

&
 

8
 

tt
4

 
ft

 
C

f 
О

С
I

CR
n

c
f

04
 

йч
c
f 

M
 

a
 

cf
ft
 

и
 

a
*

®
*

о
■’

и*
»

■
is

 
<4

ft
 

Ö
c
f 

M
 

ft
 

i
<
 

ft
 

ft
 

ft
 

^
 

ft
 

ft
 

a
 

у
a

 
о

 
ft

 
»

 
о

 
ft*

08
 i
t 

4
 

H*
 

P
f 

P
*

e
f 

c
f 

I

%
s

e
f 

<
О
 

ft
 

ft
<w

e
f

О
ft
 

M
(33

*
w
 

8
 

a
0*

to
ft
 

t,
M
 

ft*
ft*
 

C
f 

ft*
is

:
C

-
8
 

О
 

M
 

N
 

ft
* 

О
 

О
*

g
if
t*

*
Ф»
 

t 
I 

О

Pt
Щ
 *

C
f

*• 
ft 

It 
*

S
s
;

К
 

ft
ii

ft 
Pt

c
f 

H
* 

i 
I

c
f

ft
Ш

I
a

t
s



folyamatok meggyorsításához és a termelékenység növeléséhez. 
Az ujitó dolgozók ezért elismerésben és jutalomban része­
sültek.

~5L£_
Az üzem vezetősége az üzemágak szerint a növényter­

mesztés, az állattenyésztés, gyümölcs- szőlőtermesztési 
ágakon belül indított versenyt. Gazdasági szinten a munka­
verseny teljesítése esetén a Gazdaság 7 - 8000 ?t prémiu­
mot tűz ki. A munkaverseny értékelése a termények betakarí­
tása után történik. A versenyek jó eredményeket hoztak,amit 
a cséplési eredmények és az állatszaporulat is mutat.

Az Állami Gazdaságok között megyei szinten folyó 

munkaverseny van.Nemzetközi viszonylatban versenyben áll a 

Hosszúhegy! Állatai Gazdaság Bulgária egyik kijelölt gazda­
ságával. A közös kiértékelés tapasztalatcsere utján törté­
nik. Megyei versenyben a Hild-részleg kétszer nyert élüzem 

elmet, a Hosszúhegy! Állami Gazdaság több ízben is kapott 

elismerő oklevelet.
Élenjáró dolgozók: Munkáérdemrendes dolgozó 3» '■ Ha­

nti Gazdaság Kiváló Dolgozója 14, Xo éves Állami Gazdasági 
dolgozó 39, műszaki és 2.1 fizikai dolgozó.

_kat>csolata__
Az Állami Gazda- 

sá ’ gyermekei az üzem­
egységhez közeleső is­
kolákban tanulnak.így 

a VI.sz.üzemrészlég­
ből Csanádra, az I.sz 

üzemegységből Nádud­
varra, a II. IV. sz. 
üzemegységből érsek- 1
halmara, az , .sz.üzem- 31.kép: Élenjáró állattenyésztő, 
egység érmékéi közül a központiak Sükösdre, az üzemrész--

;,_í
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A főprofil зз51<5- és gyümölcstermesztés, de mellette 

fejlett 'llattenyésztés, k~mlótermesztés is folyik. A sző­
lő- és gyümölcstermesztés három-három üzemegységben, a 

szántóföldi növények pedig több üzemegységbe vannak össz- 

pontősitvs. Az üzem sajátos feladatát az exporttermelésben, 

a hazai szükségletek kielégítésében, a hazai üzemek nyers­
anyaggal való ellátásában jelölték meg.

A Gazdaság 1957-től a költségek szintjét 7-9 "—kai 
csökkentette, ami azt jelenti, hogy a termelési érték eny- 

nyivel magasabb volt a tervezettnél. Ez azt bizonyltja, 

hogy a CJazd 'ság termelési adottságait a jól szervezett 

munkává. 1 igyekeznek a 

legjobban kihasználni.
/lo. sz. melléklet:
Az Állami Gazdaság 

területének megosz­
lása művelési ágak 

szerint./

. .... .J\л.
________ jr*_______ I___ I

34.kép: Gyümölcsös I.sz. 

üe.-ben.

—4-8“*
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12,49,2 2o,615.81955* Hild
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6,7 14,212,3Hosszúhegy 
’Jegyei к *G* 8,815,211,- 8,4

6*59,49,5 12,8
lo,3

11,6
10.3
10.4 

n,7

1956. Hlld
14,64,19,1Hosszúhegy 

Hegyei Á.G. 9,-11,1 6,—
lo,—

7,1
7,518.4 

14,9
15.5

9,91957. Hild 5,66,89,6Hosszúhegy 
Megyei Á«G.I lo,7 8,—8,111,8

11,—
vn
I 11,85,-12,9lo,81958. Hild

8,-lo,47,5 15,-
12,5

8,8Hosszúhegy 
Magyei 1*6. 7,16,-7,-9,8

lo,6lo,3 
le,2 
14,2

7,2 15,11959* Hild 14,-
14,7
13,9
15,3
16,-
13,9

9,28,7 18,2ftaasauhagy 
Megyei ä.G. 9,816,19,-

11,6
17,5
14,9

8,6196o* Hlld
14.7
11.7

8,25Hosszúhegy 
Hegyei i*G. 15,99,9
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Cukorrépa LucernaKukorica Burgonya
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24o,-
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17, -
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14,9
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14,4
18, -

62,-

77,-
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8,91956. Hild
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I 39,21958. Hild
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Megyei Á.G. 51,2
6o ,2 
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91,-
67,-
69,2

1959. Hild
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Megyei Á.G.

196c. Hild
Hosszúhegy 
Magyei Á.G.
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A táj nem volt gytMAeittreMS^ táj* T'osasuhegy; 
/llarai Gazdaság nagy telepítő munkájával a h&esm« vehet ©tl©i 
homokterület termővé vált. Alma»- kajszi- én őszibar ekfá- 

kát telepítettek. 29Go-ban már termőre fordultak a fák,
A kertészetben 4 db 18 m-ee melegház neveli a virá­

gokat. A szőlőterület 9o -a a kadarka, lo j»a egyéb szőlő­
fajta. A felszaporodó szőlőterületekkel párhuzamosan gon­
dos ko« !s a történt uj építésű pincékről. Jelenleg So pincében 

tárolják a bort.;« hordók befogadőfcépessége átlagban ISo kh. 
A közeljövőben áttérnek a bor pnlwkozáeár* is. A szőlőter 

íúéa feldolgozása helyben történik. A bor értékesítését kül 
földre a ГОШШРГ a belföld részére a Borforgalui ''állala 

kis mennyiségben az Ш boltjai végzik.

ЛЛЛлЛЛлллЛллААЛ-
Attól eltekintve, 

hogy az Állami Cas~ 

daség profilja a 

szőlő,- gyümölcs»- 

komlőtermésztéo,az 

állattenyésztési 
vonalon le tudja 

tartani a kívánt 

eredményeket, /Tej, 
gyapjú,stb termelé­
sében/* Mind a hat 
üzemegységben fo­
lyik állattenyész­
tés.
I. az.üe.-bent növendékmarha, juhtenyésztés,eertéshizlaláa,

csikónevelés, méhészet.
II. az.tte.-bensnertéstenyésztén,süldőnevelés,caikóneveléa,

méhészet *
III. ez.üe.-beru tehenészet,
IV*ss. üe.-bent tehenészet, juhtenyésztés, itatásos borjú-

nevelés* növendékaarha nevelés,
üe.-beat tehenészet, itatásos borjunevelés, süldő- 

nevelés, növendékmarha, - juhnevelős ,

37.kép* borjunevelő I.az.üe.

-33-



VI*sz,üe.-ben: marhahiг 1 aláe, tt9ve - ; Juhnevelée folyik.
A tenyésztett fajt-■>: езаетазтгЬа: 
sertés * nay, fehér- ее-été a, 'ontal!, Juh: féaös raerinői, 
csikó: magyar tólvér*
Az előhaai üszők kö­
zül aok kiese-lkedő 

magas tejhozamu egyed 

is van# A 13S-03 gyöm­
bér élősúlya 65 о kg, 

tejtermelése 3oo na­
pos laktáció idején 4576 

kg* А 14о-ез Leaka élő­
súlya 535 k&, tejterme­
lése 6286 k-s* A 230-oe 

Ptirge 580 kg, tej terse- 

lése 6349.

gyrtarka,

,> ш1—

-V-.^

“» írj■ r*-> ••

' ivAsn ■-

/%*>

38 .kép: -a a-rv о ne r hai sté 116
f.sz.Üe.A nagyotb tej- 

termelési tehenek 

köaltl *übb tbc haj la- 

mosöágot mutat. /Po- 

zitiv tehenészet/.
Kísérleti oltás a 

nyaktájékon törté­
nik. daganat esetén 

reagált, 3 igy posi­
tiv eredményt mutat.

A negatív te­
henészetben тез tor­
sé ges megterméke­
nyítés is folyik.

A Gazdaság 25 db kocával indult, i960, végén már 2oo 

db törzskönyvezett kocát az 'mólnak* A fehér hússertéseket 

svéd imeőrt kanokkal tenyésztik tovább azzal a céllal,hogy 

hoeszutest utódokat kapjanak.

39.kép: Sertések IV.ss.Üe.
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A homoki gépek aránya még rossz, A lánctalpasok hamar 

tönkremennek, /lágyon drágák/. Jelenleg a Magyarországon 

gyártott UB - 23-as a homokon jól bevált, és sokat várnak 

még a I)-4»K-?o*-es traktortél. /gyártás alatt/.
A domborzati vi­

szonyok a talapmunkát 
nem gátolják.Misézni 
kell a homokicaálvelés- 

nél, mert a felszínen 

levő humusz? Ле-cet fél' 
lazítás után könnyen 

elhordja a e«'1.Beért 

a homokon az őszi mély 

szántáét nem alkalmaz­
hatják. szel szemben 

a Duna mentén a gépi 
művelés nem okoz kfl-

.

ш.

43*képt Aratás kora. éjimai#
lönös nehézséget. 1 -
egyedül talán az Sasi és a Irearatavassl fagyok. A sok eső
/vadvizek/ jelenthetnek akadályt.
jgt -rst sas шщ Ш ш шш яг tu sssas s» 5s»áe^t аз ш «fc ss ад тя sí 5» ss «г sä? $s s»- n й» а» аг ж л» ss? as ass ra tat *?£«? tat •** *йр ä v»m - -ss да ä "

összes traktorokbél Egy szántó- Egy gép- 

Mántá T,nlv.t-.il .JjjSgJJ
jutó szántó

re
jutó

gabona
% kh. kh.IS

195?.
1152352433Sild

:OSSZU egy 14627 27451
1961.

Hosszúhegy! 12o75 24125
Д.О.
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A gabona aratásét kombájn­
nal és aratógéppel végzik. A 

kombájnok a legnehezebb munká­
tól, az aratástól ée a csépies­
tül mentesítik az embert, de 

ugyanakkor munkaerő megtakarí­
tást jelent a csépléssel egy 

időben jelentkező baracksze- 

dősnél is, a gyomtalanításnál 
is.

A gépesítés tev bbi tö­
kéletesítésével, a korszerű 

vetés és ültetéssel az univer­
zális traktorok kultivátorolc 

alkalmazása még hasznositha- 

tóbb lesz. /1 kh.rigolozása 

llo-12o munkanapot vett i- 

génybe egy embertől, de egy 

So lóerős lánctalpas traktor 

2 kh-at forgat meg kb 23o em­
ber munkáját helyettesíti egy 

nap alatt./
A szőlő egyéb 

gépi művelése kísér­
let alatt áll* a gyü­
mölcsösben pedig az 

UE-28-as gépekkel vég­
zik a munkát.

_J4
\ \
:íib

A komló gépi mű­
velése Holder-féle tör­
petraktorral már megol­
dott probléma, 
vényvédelemben a vegy­
szeres gyomirtó szere­
ket éppel szórják ki.
A szállítás vontatóval

■ .

.A nö-

45. kép; Xomlószáritá 

I.sz.üe.

-59



történi^, ад! « homo* on igen паду jelentőségű a léfegsttaűL 

аштЪеп, /Távolság 's kihordás asarrnyloégánek aránya!/*
A gépek gyártmánya* &% univerzálisak külföldiek* a 

Szuper fetor sz'ntótraktor nagy réssé ia külföldi*
Tüzelőanyagoki a kombájnok ée ezemélyauták benzinnel, a 

szovjet és a a&ggy«r kombájnok egy réez-.;t /teherautó,trak­
tor/ gázolajjal üzemeltetik*
Аи|,;ápek felue«tágas
I. 1* ICönnyü»univerzális traktor: .older /törpe/

S50 - 09
m - 28 

Zetor-25 H
2* nehéz univerzális traktor; Zetor* uper

Hars Diesel
m - .из
Se- loo

3. Csepel teherkocsi; Pannónia traktor

6 db,
7 4
3 «

15 "
16 *
11 «

*f

3 **/dóser
8 db

11*1* Munkagépek: a/ talajmÜve 1 ők t eke 5o « 

19 й 

22o " 

25 *

tárcsa
borona 

henger
b/ vetŐgápí vet5gép

bu ryonyeve16 6 **
kukor!cavető 8 *

с/ célgépek: kombájn 5SK-3« 4 *’
До - 4oo* 6 *»

kukorieaceátőrő 1 я
15 w

permetezőgép 21 "

16 *

íiövényápolék: kultivátor

2. Egyéb betakar!tő gépek* aratógép 

gépakienielő
burgonyásséd6 5 ”
fűkaszáié 19 "

1 "
2 я

—6o-
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a őzer olás sal /föld gyalu /
teszik Járhatóvá.

A legközelebbi vasúti 
megálló lo-?o ir?-re van m
egyes űaemcgyaá -aki 61»/3aje- 

Kaloeea-'ecel/,ami a termé­
kek elszállítását »trágya 6в 
müt rá :уаз »állítást re ndki vü 1 

megnehezíti»megdrágítja* Az 

195B—ban megindult va&utpót- 

lé forgalommal ez aprobléaa 

ne:a oldódott meg,mert főleg 

személyszállítással foglal­
kozik.! termények szállítá­
sát nem vállalja.Pedig kívá­
natos lean© vasútvonal,amely 

a két le ^nagyobb Üzemegysé­
get érintené. á^.képt élenjáró gy rímei Ica- 

osztályozó.A hajóállomás az érsek-
cssnádi üzemegységhez /VI»bz*/ mintegy fái km-ro van mind­
össze .

Л termény©'-:: értékesítése
A Gazdaság az igazgatóságon keresztül órtékesitáel 

torvos/mókat kap az egyes állami vállalatok részére.к bel­
földi értékesítést közvetlenül a szerződött állami vállala­
tok bonyolítják le»/Tejszövetkezet,Vágóállatforgalmi, Ter­
mény forgalmi * 'íagtermeló- éa Vetőmagellátó Vállalat, Son- 

zervgy/r* földmüvesazövetkezet, a . .к-en keresztül,
Az export-azállitéeokat az Állami Gazdaságok Sere*» 

kedf-lmi Irodáján keresztül bonyolítják le. Gyümölcsnél © 

Hungerofrukt, bornál a v.onimpex közbeiktatásával.Külföldi 
viszonylatban az erport gyümölcsöt a helyez inén rakja be a 

Gazdaság Gamion büiŐkocsikba és közvetlent!! a külföldi álla 

mokbe szállltják. /Ausztria, Csehszlovákia, 
alma, őszibarack, kajezibaraek, csemegeszőlő, bor/.

Belföldi szállítmányokat vagonokban szállítják Ba­
ján keresztül a megjelölt helyre. Terményeket a gagdaságbaj.

TT.Sz, . K»D.K.
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nem dől teznak fel, kivé ve a pálinkát és a veiŐeagtisz titást.
A nemesített * fémzárolt ve­

tőmagot exportálják, jelenleg 

Angliába.
KÜlfUldre közvetlen kapcso­

lat nincs, csak a Monimpex» 1 лт~ 

gai'oi'rukt ás J\K ~ea keresztül 
történik &z értékesítés.

nü üzen hizéaarhaállomá- 

nyát csaknem egészben exportál­
ás* főleg etSxOgortJBágba, s#8**k.

Ausztriába és Olasz­
országba. ?ecsenyebárényt, ju- 

hot Söre.- országba seállitják.
Külföldön igen elégedettek 

a szállított termékek minősé­
gével, amit igazol ag évente 

növekvő export is*
196o-baö már 3o vagon barackot exportáltak. Аж elmúlt 

években szilvát»dinnyét»almát szállítottak külföldre. A 

külföldi vevők személyesen jönnek el és kötik meg a felvá­
sárlási szerződéseket• A vámtiszt által átvizsgált terméke­
ket © hitáron már nem 

vizsgálják, ezzel gyor­
sul ш szállítás.
/12*os.melléklet, л 

Hosszuhtgyi i * CU tér­
vényéinek értékesítése/

5o,képí raaraekszedás.

51 .köp: a gyümölcs szállítása.

-6rí-



12.sz.ábra.

tűj.fiüs, gvjüjr.olcs, 
ta- i nani) .vaíl'-maQ .

flr^üa va+atnaq. t 
Hu;;: rta, c^ahj^ouakk^,
SbzK. ijsDkL* abna, оьхс,
b.Ojixibarucfe, bor- ,,,„ 
K'b£k NDK :ос-пггддьго!о •
^gÍSS.NbrK.NDKa' 

бяпюадвад ДуиЫгйа. ••
ni: /tfmcur&íj..



jläMä4 **s u3 aagygandóságnak «Idősorban három fon- 

toa szelepet kell betöltenie:
1./ 4 tormf-lóazövetkezeteímek példát kell mututniok 

mint sseaógaedasági nagyüzemek.
2*/ 15 k' 11 segítenie a mezőgazdaság ellátását minő­

ségi vet «magvakkal és tenyészállatokkal*
3*/ Aleeволу önköltséggel termelt nagymennyi égü árut 

kell adnia a népjfp&sda&ágnak*
Az idei termelési feladatokban ezek a célkitűzések ki- 

fedezésre jutnak* As idén a népgazdaságnak a terv szerint 

kenyérgabonából 23,498 q, cukorrépából 29,86o q, borból 
lo,?oo liter, almából 3*12o q, hízott marhából 2*533 q, hi- 

sott sorté© 1,835 q, tenyée»kocából 1,1-So q, teából 
l,294,oeo liter, atb. kell terhelnie,

feladatok sikeres végrehajtása uj gondok ele állítja 

a Gazdaság vesetőit. láa módszereket kell alkalmasul, mert 
a kis gasdaeá gokban alkalmazottak a n&yvgazdfccág előreha­
ladását bizо yes mértékben gátolják*

•Isőoorbaa a szántóföldi terhelés «r<. or'•;<:■ ••ret'r. kell vél 
tostatni# 4 korábbi évektől eltérően kevesebb kultúra ter­
mesztésével olyanok kerülnek előtérbe, amelyek as üzemi és 

közgazdasági viszonyoknak legjobban megfelelnek*
As ttöBsevö. t /.llaiai Gazdaságban nár az első évben na­

gyobb területen - un. tömbben - üextuelik meg a növéayféle- 

eégeket* s lehetővé teszi a termelőeszközök gazdaságosabb 

kihasználását, és a termeié ael összefüggő különböző költ­
ségek csökkentését. Egyes munkák elvégzésére ilyenmódon 

komplex brigádokat hozhatnak létre, amelyekkel szintén je­
lentős önköltségcsökkentést érnek el*

A szántóföldi művelésre kevésbé alkalmas homokos !fe- 
aeanádudvar környéki területekre a gyimölestarmelésen kí­
vül jól jövedelmező szőlőt és komlót Ültetnek# A csemege- 

szőlő el ltctéaiv el 2ooo kh szólója leas a Gazdaságnak.
- szőlőterőietek növelése a régi „kadarka-vidék* felú­

jításét is célozz • ■• kom ó termőterületét 2o kh-dal növe-

«*6 fi—
•H-
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A do! ozók romkához való viezonyát mi sera bizonyltja job­
ban mint ак, hogy a tervfeladatként karóit 6 és 3/2 millió 

forintot a Gazdaság vezetősége 12 éa 1/2 millióra emelte 

fel, a taggyűlés pedig 14 és 1/2 milliót seavavott meg.
A Wosaetihegyi illami Gazdaság is azokhoz a szocialis­

ta szektorokhoz tartozik, amelyek a terméssé »földre, j «1 

adottságokat jól felismerve alakítják ki a termelés leg- 

jazdasá; ;osabb módézereit.
Ennek a Gazdaságnak a dolgozói is azon fáradoznak, 

hogy minél jobb és több terménnyel emelje a magyar nép 

életszínvonalát, a külföldi mezőgazda»ági érdekeltségeink 

előtt továbbra is öregbítsék * magyar mezőgazdasági termé­
kek hírnevét.

-4- 4- * 4 ■¥ ■¥ ■¥ *
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Kecel-bajai magaspart Hildpusztánál. 
Ártér Hildpusstánal. 
btófok rs eke s áriádnál.

1956-os árvíz, 
h a.i óál lomáo "rsekceanádrál.
Halast6» vl a 1 szárnyas telep. 
Szivattyútelep, raokc nar.ád. 
Homokhátak I»ez*&« e• 
rtBózerolás”.
Tőzegtelep.
Akácerdő a homokon.
Csanádi népviselet.
■■•«kösdi paprikamalom.
Sükösdi népviselet, 
nádudvari népviselet. 
nádudvari pincék.
Hajósi népviselet.
Gsés értöltéoi népviselet,
Sükößdi központi iroda.
I* bz■üö. Fádudvar.
II* az•üe»érsekhalma.
IV • в z. iie • H1 Idpu© afca.
V* ez. üe. Szántó-puszta.
VI.8K*Se. rsekesanád•

„icce.
Pmmá».
Borcimke.
T>édl6. '

Műnkásszállás.
Központi kultártere t.
•lenjáró állattenyésztő. 

Kapkozlttthon Hilden.
Árvizes házak Nádudvaron.
Gyümölcsös I.sz.üe.-ben.
Szőlőt©lop I.ßz.üe.-ben,
Kertészet V, bz,ü©.-ben.
Borjurevelő T.sz.üe.-ben. 
Szarvasmarhalst Hó V.sz.üe.
Sertések IV.sg.üe.
Legelésző lovak Hilden.
Juímyéj.
Géppark /Gépjavító/ V.
Aratás kombájnnal.
Kotilósaedés.
К omlós zári tó I. я z .iie.
Magtér Hilden.
Per átesés.
Szórófeje» öntözés.
"Ionjáró gyümölcsöset«lyozó. 
rarackszedés.
Gyümölcsei zAllltás.
Spül az «uj pince”.

1,
2,
3.
4.
5*
6.

8*
9.

lo.
11,
12.
15.
14.
15.
16.
1?, 
18. 
19* 
2o* 
21. 
22 •
23.
24. 
25* 
26* 
2?. 
28. 
29.

fi
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31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
4q .
41.

sz.ü©.42.
43*! 44.
45.
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51.
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